14.05.2021 Kontrollfragen zur 4. Woche C. Rohr

Vorlesung Chemie der Metalle (AC-II)

O Fir die Erdalkalimetalle sind die Vorkommen als mineralische Salze von Sauer-
stoffsduren, z.B. Carbonate, wichtig.

(a) Nennen Sie jeweils unter Angabe der Summenformel und des Mineralnamens ein
Beispiele fiir ein praktisch wichtiges Erdalkalimetall-Salz aus der Gruppe der ...
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(b) Fiir die elektrolytische Gewinnung von Magnesium wird Magnesit (MgCO,) auf-

gearbeitet. Formulieren Sie die stochiometrischen Reaktionsgleichungen der drei
Schritte der Magnesium-Gewinnung;:

i. Brennen von Magnesit: /ZE'C 27 — M0 - ’__({ <
ii. Carbochlorierung: /%0—/-( e Vsll> + col
iii. Elektrolyse: #7525

(c) Alternativ kann Magnesium auch chemisch durch Reduktion von gebranntem
Dolomit (CaMg(CO,),) mit 'Ferrosilicium’ (FeSi) erhalten werden. Ergénzen Sie

die Reaktionsgleichung stéchiometrisch genau: OO —
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gebrannter Dolomit Ferrosilicium Magnesium Eisen Schlacke < &z =S¥ (=

(d) Beschreiben Sie (ggf. mit einfacher Reaktionsgleichung) die Unterschiede in der
Reaktivitdt der Elemente Na und Mg gegeniiber Luft, verdiinnter Natronlauge
und verdiinnter Salzséure.
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(e) Worauf beruhen diese [trotz vergleichbarer Normalpotentiale von —2.7 (Na) bzw.
—2.4 'V (Mg)] gravierenden Unterschiede in der Reaktivitat? )
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® Die Fluoride und Chloride von Beryllium und Calcium bilden vier unterschied-
liche Strukturen.

(a) Beschreiben Sie die Kristallstrukturen (dem Bindungstyp angemessene Skizze,
Koordinationszahlen usw.) und benennen Sie den vorliegenden Strukturtyp.
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(b) Begriinden Sie den Unterschled zwischen den Strukturen von BeCl, und CaCl,,.
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(¢) Begriinden Sie die Unterschied zwischen den Strukturen von BeF, und BeCl,.
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® In der Baustoffchemie werden die Abkiirzungen ’C’; ’S’; "A’ und 'H’ verwendet,
die die Formulierung der ablaufenden Reaktionen vereinfachen. Formulieren Sie die
entsprechenden korrekten chemischen Gleichungen: c
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(a) Beim Brennen von Kalk entsteht 'C’: CRC, —— O+ G,
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(b) Beim Loschen von‘Kalk entsteht 'CH’: <20 + #,0 —= \{f_:{i”);_
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(c) Bei der Herstellung von Zementklinker entstehen 'C;S’, ’C,S’ und C,A’ im
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(d) Beim Abbinden von Beton bildet sich kristalliner Portlandit 'CH’ und amorphe
'CSH’-Phasen, deren Zusammensetzung etwa dem Tobermorit C;S;Hy entspricht:
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(e) Welche Umweltproblematik ergibt sich aus der gigantischen Menge an Beton, die
weltweit produziert wird?
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